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1. Alapelvek
A program az alapfokú közoktatás első hat évfolyama (1-4. és 5-6. osztály) számára készült. 

Fókuszában a kompetenciafejlesztés: képesség- és készségfejlesztés, attitűd formálás és a kognitív dimenzió fejlesztése áll. 

Feladata a tanulók készségeinek és képességeinek fejlesztése, a környezettudatos magatartás, a kritikai gondolkodás kialakítása. Hozzájárul az emberiség közös értékeinek védelmét szolgáló magatartás alakításához, a biztonságos életvitel és az aktív felelősségtudat kialakulásához. 
Közös törekvésünk, hogy a szocializált ember a társadalmi környezetébe illeszkedve, a közös erőforrások által limitált keretek között, a társas viselkedés, és ne az egyéni, a közösség érdekeivel ellentétes érdekérvényesítő magatartás formáit sajátítsa el.

Minimális stratégiai célunk, hogy a gyermekek el tudjanak igazodni a környezetükben, biztonságos életvitelre és felelős döntések hozására legyenek képesek a maguk mindenkori szintjén.

Nem az a célunk, hogy a diákból kiváló fogyasztó, munkaerő, adóalany vagy szavazó váljon. Ezekben, és sok más besorolásban és szerepben, valós élethelyzetben mindegyikük legyen, lehessen felelős, önálló és kritikus, autonóm személyiség. 

Az iskolai és az óvodai nevelés

Az iskolai tevékenység a családi és az óvodai nevelés szerves folytatása. Az iskola másféle követelményeket támaszt, de ez nem okozhat törést, nem szerezhet negatív élményt a gyerekek életében. „Meg kell tanulni” a rendszeres, órarendhez igazodó életvitelt, a fegyelmezettebb és a csoport, közösség érdekei által befolyásolt viselkedést, de számtalan új lehetőséget, élményt is ígér a gyerekeknek. 

Az Én és a világ programcsomag tantervének tartalma, tananyaga alapfokon a mindennapi élet. 

Önállóan kell étkezni, és egészséges, tartalmas ételeket választani. Öltözködni, legalább az időjárásnak megfelelő ruházatot megválasztani. Biztonságosan eljutni bárhová – azaz közlekedni. Tudni, mi jelzi, ha betegek vagyunk, ilyenkor hogyan kérjünk és kaphatunk segítséget. Egyáltalán: ismerjük meg annyira a saját testünket, hogy elég pontosan megnevezzük részeit és tudjuk, azoknak milyen életfontosságú működései vannak és mire érzékenyek.

Úgy éljünk együtt gyógyszerekkel, vegyszerekkel, elektromos eszközökkel, gyúlékony és más barátságtalan dolgokkal, hogy sem magunkban, sem másban ne okozzunk kárt. 

Azt kell elérnünk, hogy a gyermekek képesek legyenek önállóan megtenni mindazt, ami nekünk, felnőtteknek már nem jelent erőfeszítést és nem szorulunk segítségre a hétköznapi életvitelben, élethelyzetekben. 

Környezeti kompetenciák: biztonság és felelősség

Biztonság
A gyerekeink olyan világot örökölnek, amilyent tőlünk kapnak. Ilyen minőségben. Néhány évtizeddel ezelőtt sokkal kevesebb veszélyforrásra kellett figyelni és felhívni a figyelmet, a közvetlen és a tágabb környezetünkben. A szokásos hétköznapokban a gyereket a tűztől, áramtól, gyógyszerektől kellett távol tartani, majd a legegyszerűbb közlekedési szabályokra megtanítani. 

Civilizált környezetünk sok újdonsággal szolgál. A könnyen hozzáférhető, de ártalmas élelmiszerek, veszélyes háztartási vegyszerek, halálosan mérgező (de gyerekjátékokban is fellelhető) galvánelemek; a televízió, a PC monitorja, a mobiltelefon, a CD lejátszó és a mikrohullámú sütő által kibocsátott sugárzások kockázatos társaságában élünk, ezekkel kapcsolatban is ki kell alakítanunk a megfelelő szokásokat. Lehetőleg olyan módon, hogy ne félelmeket és szorongást keltsünk.  Nem kell vállalnunk a technikai civilizáció ellenségének látszatát. De azt feltétlenül képviseljük, hogy ne az ember eszközei uralkodjanak rajtunk, hanem a használatuk szolgálja a mi érdekeinket.

Túl sok fenyegető, félelmetes és szorongást keltő információ, előrejelzés, távoli és közeli esemény híre terhel mindannyiunkat a környezetünk állapotáról. Ezt a terhet csökkenthetjük, ha csak attól féljünk, amitől érdemes, ami valóban veszélyeztethet bennünket, de nem elkerülhetetlen.

Felelősség
A környezettudatos magatartás nevelési célját vállalva, a Nemzeti alaptanterv egyik kiemelt fejlesztési feladatként jelöli meg a környezeti nevelést a fenntartható fejlődés érdekében. 

„A fenntarthatóság pedagógiai gyakorlata feltételezi az egész életen át tartó tanulást, amelynek segítségével olyan tájékozott és tevékeny állampolgárok nevelődnek, akik kreatív, problémamegoldó gondolkodásmóddal rendelkeznek, eligazodnak a természet és a környezet, a társadalom, a jog és a gazdaság terén, és felelős elkötelezettséget vállalnak egyéni vagy közös tetteikért.”

Az óvodai életben (a mai magyarországi gyakorlatban rendszerint magas színvonalon) folyó környezeti nevelés az életkori sajátosságoknak megfelelően az élővilággal kapcsolatos pozitív attitűdök, az egészséges és környezetbarát szokások kialakításával kezdődött. 

A felelősség (mint attitűd és képesség) fejlesztése folyamatos feladat, amely a Nat alapján is a közoktatás mind a tizenkét évfolyamán végigvonuló, egyre szélesedő nevelési terület. (Párhuzamba állítható a saját magunk iránti felelősségként is megközelíthető biztonság nevelési területtel.  Miközben szintén végigkíséri a teljes kurrikulumot, több tartalmi elemmel bővül. Más elemei időközben rutinná válhatnak,  ezért egyre kisebb teret kell betöltsenek az oktatásban.)

A felelősség megjelenik minden döntésben és cselekedetben, a felelősségvállalás képességének fejlesztése önálló nevelési célként is megfogalmazódik. 

A kisiskolás korban azonban nagyon nagy körültekintéssel kell eljárni. A saját cselekedetek közvetlen következményeivel természetesen mindig szembesülnünk kell. A média, a sajtó, és maga a környezeti nevelés azonban jóval nagyobb teret szentel a globális problémák bemutatásának, mint a helyi, „kis” eseményeknek. Ez a gyakorlat a környezeti ártalmakat, katasztrófákat vagy „hatáskörünkön kívülinek”, sorsszerűnek ábrázolja, vagy saját beszűkült cselekvési lehetőségünk okán frusztrálódunk. Indokolatlan szorongás- és félelemkeltés miatt ártalmasnak bizonyult még az oly jó szándékú környezetféltő gyermek rajzfilm-sorozat is, mint A bolygó kapitánya, ezért sugárzását leállították. Hogy is tehetők felelőssé a Föld fennmaradásáért vagy pusztulásáért a gyerekek?

Csak a teljes, 12 éves közoktatás végén remélhető (és jó esetben: érhető el), hogy teljes körű felelősség vállalására képes állampolgárok, nagykorú választók lépjenek ki az iskolából, akik erkölcsi, szakmai és jogi felelősséget is vállalnak döntéseikért – a fenntartható fejlődés érdekében.

Az alapfokon elvárható cselekvő felelősség képessége, a pozitív viszonyulás kialakítható a közvetlen környezet értékei, élőlényei, és embertársaink iránt. A kortársak, a kistestvér, a beteg, hátrányos helyzetű vagy sérült ember, az állatok és általában: az élőlények iránt.

A második szakasz, az 5-6. évfolyam 10-12 éves diákjai számára több cselekvési lehetőség nyílik meg. Képesek bonyolultabb oksági összefüggéseket is megérteni, Ebben a szakaszban tervezhetők önálló projektek egy-egy problémakör feldolgozására az információgyűjtéstől az eredmények bemutatásán keresztül a lehetséges megoldási javaslatok kidolgozásáig (problémakezelés). Részt vehetnek környezetvédő társadalmi szervezetek munkájában, folyamatos tevékenységében, akcióiban.

Elvárható, hogy gyermekünk a segélykérés, segítségnyújtás formáit, csatornáit minél hamarabb ismerje és szükség esetén alkalmazni tudja (felnőtt, mentők, tűzoltók stb. értesítése).

Természetvédelem és felelősség

Könnyen kialakítható a „természetvédő” gyermeki indíttatás, a féltő, gondoskodó attitűd. Ez azonban az óvodás kor elmúltával túlhaladottá válik, ki kell alakítanunk a valóságos kapcsolatoknak megfelelő viszonyt a természet képződményeihez és jelenségeihez. 

Az ember a természet része. A természetvédelem értelmes célja éppen az emberi beavatkozás kárainak, nyomainak eltüntetése, vagy azok megelőzése. A kíváncsiság fenntartása mellett – mert megismerni érdekes és fontos is - a természetért akkor tesszük a legtöbbet, ha tiszteljük és békén hagyjuk. Ha pedig erőforrásait használjuk, mert rájuk vagyunk utalva, akkor nem vehetünk el többet, mint amennyi megújulni képes.

Környezeti nevelés és szocializáció

A környezeti nevelés a fenntartható fejlődés érdekében olyan összetett tevékenység, amelynek célja és feltétele is a legtöbb szintű és legszélesebb körű közösségi együttműködés. A helyi (lakó és települési) környezettől a globális természeti és társadalmi rendszerekig, az egyéntől az emberiségig terjed az érdekeltsége. 

Fenntartható fejlődés csak akkor lehetséges, ha nem születnek elszigetelt döntések, ha az egyéni döntések is a legnagyobb közös haszon elérésére irányulnak. 
A pedagógusok sajátos feladata
Az Én és a világ - Ember és környezete programcsomag tartalmi elemei minden bizonnyal olyan fontos újdonságokat is tartalmaznak sokak számára, amelyek nemcsak a hagyományos kanonizált tananyagban nem szerepeltek, de hétköznapi életünkben sem játszottak eddig megfelelő szerepet.  A pedagógus érdeke, hogy ő maga is tudja, milyen szempontok szerint nézheti a környezetét saját biztonságos életvitele érdekében. Nyitottabbá váljon, bővítse ismereteit, kíváncsi és tájékozott legyen.  Felismerheti, az ő érdeke az is, hogy milyen információkat, tudást nyújt a gyerekeknek, milyen szokásokat alakít ki bennük. 
Erre a figyelmet és érdeklődét felkeltő iniciációra különösen alkalmasnak tűnnek a fogyasztói kultúra fejlesztése, fogyasztóvédelem, az egészséges életmód, táplálkozás, a munkaegészségügyi, az ergonómiai normák, a természetvédelem témakörei.

A környezeti nevelés néhány sajátos vonása miatt sajátos feladatot jelent a pedagógusnak. 

Nincsenek kész, biztos fogódzók, igazolt ismeretek. A legégetőbb kérdésekre ma senki nem tudja a választ, de mindannyiunk sürgető feladata, hogy azt közösen megtaláljuk. Ez kiváló lehetőséget jelent a kreatív gondolkodás, a holisztikus látásmód, rendszerszemlélet fejlesztésére.

A pedagógus feladata, hogy felhívja a figyelmet a felnőtt társadalom által elkövetett hibákra, a helytelen gyakorlatokra. Ki kell lépnie a feltétlen felnőtt tekintély (látszólagos) védelméből. 
Szenzitív pedagógia

Kitüntetetten fontosnak tartjuk az érzékenységet, a szó eredeti értelmében, amelyet fenn kell tartanunk (vagy fel kell keltenünk) a diákokban a világ jelenségei és egymás iránt. Az élményszerzés, a személyes tapasztalatok nélkül nem alakul ki a kíváncsisággal, örömmel megszerzett asszimilált tudás.  

A szenzitív pedagógia alapelve, hogy a világhoz a lehető legtöbb csatornán keresztül kapcsolódjunk. Minden, a lehető legtöbb érzékszervünk vegyen részt a közvetlen tapasztalatszerzésben. 

Külön hangsúlyt ad ennek a törekvésnek, hogy a valamikori „könyvmolyok” helyett ma tömegesen a képernyő-függő, a valóságot ugyancsak szűk csatornán keresztül beszűkítve látó gyerekekkel van dolgunk.

Szaktudományok és a tananyag

A programcsomag tanterve nem tudományos eredményeket, tények halmazát akarja közvetíteni, sem az 1-4, sem az 5-6. évfolyamon.  A tananyag tartalma a környezet, és a hétköznapi, a gyakori és a valószínű, jövőbeli élethelyzetek kezelése.

A tudományos ismeretek kezelése másképpen jelenik meg. Az iskola feladata, hogy megalapozza és fenntartsa a bizalmat a tudományos megismerés módszereiben és eredményeiben. Az alapfok második szakaszára, az 5-6. évfolyamra, már várhatóan kialakul a tudományos megközelítés lehetősége az iskolában. Ekkor válik időszerűvé az egyszerű kutató módszerek alkalmazása. 

Az 1-4. évfolyam során fokozatosan különül el a mese és a tények „kettős valósága”, kezdetben a leegyszerűsítő, mesés magyarázattal is beérik a gyerekek. A mese fokozatosan válik irodalmi alkotássá, miközben mindvégig fontos eszköze a nevelő munkának is. 

Azt azonban következetesen képviselnünk kell, hogy megbízható tényközlés, adat, magyarázat, értelmezés, beavatkozás csak tudományos megközelítés és eredmény alapján lehetséges, a hiedelmek a mese világába tartoznak. 

2. Célcsoport
Az 1-6. évfolyam (alapfok) mind a közoktatás rendszerében, mind a gyerekek személyiségének fejlődésében fontos mérföldköveket tartalmazó, alapvető fejlődéstani változásokat is magában foglaló időszak. Kezdete az iskolába lépés, az átmenet az óvodai nevelésből az iskolai nevelés-tanulás életformájába. 

A hagyományos alsó tagozat – és a kisgyermekkor - végén az 5-6. osztályosok számára a tanító helyett szaktantárgyak, kis tudományok és sok szaktanár „közvetíti az ismereteket”. A gyerekek egy része ekkor változtat iskolát, sokan a nyolc osztályos gimnáziumot választják.

A programalkotásnak ezen átmenetek zökkenőmentessé tételére fokozott figyelmet kell fordítania, mind a személyiségfejlődés, mind az oktatásszervezés oldaláról.

Az „Én és a világ” programcsomag az 1-6. évfolyam, a 6-12 éves korosztály számára készül. Az iskolába lépés kezdetétől a hagyományos alsó tagozatot, és a felső tagozat 5-6. évfolyamát foglalja magába.

Alapfok 1. szakasz, 1-4. évfolyam

Ebben az életszakaszban, a kezdetektől, az iskola nemcsak egyes személyiség-jegyeket befolyásol, illetve fejleszt, hanem az egész személyiséget: a testi és szellemi fejlődés minden elemét is, melyet figyelemmel kell kísérnie, intézményes formában is (rendszeres iskolaorvosi ellátás, szomatikus és érzékszervi szűrővizsgálatok, fogászati ellátás, logopédiai vizsgálat, amelyekhez számos tanuló más formában nem jutna hozzá).

A módosított közoktatásról szóló törvény kötelezővé teszi az iskoláknak, hogy pedagógiai programjuk tartalmazzon egészségnevelési és környezeti nevelési programot. Ennek szellemében készül a programtanterv is.

Iskolai és családi nevelés

Az iskola sok esetben kiegészíti, esetleg helyettesíti a családi nevelést. Ez néhány területen természetes, hiszen elvárjuk, hogy a másféle felkészültség, a többlet tudás révén képes legyen a pedagógus tanítani-nevelni a gyerekeket. 

Amit az iskola megjelenít és képvisel, az sok esetben a családi, „felnőtt” mintával ellentétes lehet, és kell is legyen. (Ezért a családokkal, szülőkkel folyamatos, több irányú kapcsolatot kell fenntartanunk.)

Ilyen terület a szabadidő eltöltése. 

A magyar gyerekek szabadidejük aránytalanul nagy részét töltik a televízió előtt. Naponta több mint négy órát, ezzel a világelsők között vagyunk. Ehhez sok esetben további, számítógép-monitor előtt töltött órák járulnak.  Aránytalanul kevés időt töltenek el szüleikkel; játékkal, beszélgetéssel, közös élményszerzéssel. A tanító, tanár részben szülő-pótló szerepet is betölt, akihez bizalommal fordulnak ügyes-bajos dolgaikkal a gyerekek.

A tanító személyiségéhez mérhetően fontos az a kortárs közeg, (elsősorban az iskolai osztály), amelyben iskolai életük első éveit eltöltik a gyerekek. 

Az iskolának mintát és helyszínt kell nyújtani a mozgásban gazdagabb életmód gyakorlásához. Ezt többek között az említett üldögélő időtöltés, és az abból eredő, a népbetegség méreteit öltő elhízás indokolja. A gyermekek fejlődését hátráltatja, szervezetüket károsítja a mozgáshiány. A keringési rendszer, légzőrendszer és az idegrendszer, az agy fejlődését is korlátozza a mozgáshiány, és az abból közvetlenül adódó oxigénhiány. 

A jó tanító tudja, hogy a nem megfelelő magasságú széken ülő „neveletlen” gyerek azért harangozik a lábával, hogy biztosítsa a vérellátást, és a pangó vért mozgassa a végtag ereiben. Az is a túl sok ülés okozta agyi oxigénhiány ellenszere, ha hintáznak a széken. A természetes közlekedési mód a futás, és a felnőtthöz képest természetes módon fokozott légzés következménye, hogy minden gyerek kiabál. 

A kényszerű mozdulatlanság a mozgásügyesség fejlődését is hátráltatja. Ma Magyarországon kétmillió ember él lakótelepi panellakásban, ahol a nagymozgások fizikailag lehetetlenek. Az edzetlen és ügyetlen gyerekek aránytalanul (illetve a lakókörnyezet és a szokások minőségével arányosan) nagy számban szorulnak gyógytestnevelői segítségre.

 A táplálkozási szokások – ha a család rendelkezik valamilyen étkezési kultúrával, szokásokkal – a magyar konyha kevéssé egészséges összetételét kedveltetik meg. Újabban egyre inkább a készételek és a gyorséttermek szintetikus takarmányai válnak tömegdivattá.

Programunkban lehetőségeket keresünk a közös élményszerzésre. A családi együttlét nagyon rövid, és ritkán jelent közös sportot, kirándulást, színház- vagy múzeumlátogatást, utazást. Ennek életvezetési és anyagi-pénzügyi okai vannak. Sok gyerek csak az iskolai osztályával jut el a legszebb műemlékeink közelébe, más településre vagy színházba, állatkertbe.

A családi minta nem érvényesül a pályaválasztásban sem. (Régen nem igaz, hogy egy-egy mesterség apáról-fiúra száll, saját szüleik munkájának lényegét sem ismeri a gyerekek nagy része.) Az Életvitel és gyakorlati ismeretek Nat műveltségi terület egyik célja éppen az, hogy a lehető legnagyobb valós választék, és saját képességei ismeretében tudatosan tervezhesse és alakíthassa mindenki az életpályáját. 

3. Kapcsolódások
A programcsomag alkalmazásának eredményességét szolgálja, ha az iskola saját lehetőségeit és kapcsolatrendszerét a lehető legjobban kihasználja és fejleszti.

A programtanterv moduljainak eszközrendszere is ajánlja az iskola feltételezhető/elvárható eszközeinek meglétét (könyvtár, szaktantermek – természettudományi, rajz, zene, technika, tornaterem, udvar, sportudvar) és sokoldalú kihasználását.

Az 1-4. évfolyamon a tanító személye természetes módon összekapcsolja a műveltségi területek elemeit, a Nat-ban fellelhető átfedések kiszűrhetők.

A programcsomag befogadása a pedagógus munkaközösség közös tudásának mozgósításával, támogató együttműködésével lehetséges, egyetlen tanító vagy eltökélt szaktanár nem járhat sikerrel.

Fel kell készülni arra, hogy külső partnereket is be kell vonni a munkába (önkormányzat dolgozói, természetvédelmi szakemberek, egyes szakmák sajátosságait bemutató, megjelenítő partnerek), akik sok estben szülői minőségben is elérhetők. Ezzel párhuzamosan a szülők teljes közösségét és is tájékoztatni kell, meg kell szerezni egyetértésüket és támogató részvételüket. Az Én és a világ programcsomag célja, hogy a társadalom szereplőivel (az emberekkel) a gyakorlatban megkönnyítse a kapcsolatteremtést, a kommunikációt.

A programtanterv a tantermen és iskolán kívüli tevékenység gyakorlatát szorgalmazza. Nélkülözhetetlen elemei a színházi, múzeumi és a szabadban, természeti környezetben szervezett foglalkozások. Ezek megszervezése, lebonyolítása esetleg az eddigi gyakorlattól eltérő többlet feladatként nyilvánul meg az iskolában, de nem mellőzhető.

4. A program fölépítése
Programtanterv az alapfok 1. szakasz, 1-4. évfolyam számára

Óraszáma összesen évi 116 tanítási óra.
Műveltségi területek: a Nemzeti alaptantervben 

Ember és társadalom

Ember a természetben

Művészetek

Életvitel és gyakorlati ismeretek

Testnevelés és sport

Programtanterv az alapfok 2. szakasz, 5-6. évfolyam számára

Az 5-6. évfolyamon felhasználható évi 98 tanítási óra. 
Műveltségi területek:
Ember és társadalom

Ember a természetben

Földünk és környezetünk

Művészetek

Életvitel és gyakorlati ismeretek

Testnevelés és sport

A felső tagozat első két évfolyamába, tantárgyi szerkezetébe kell illeszteni a programtantervet. Eggyel több műveltségi területet (Földünk és környezetünk) és nyolc-kilenc szaktanár tantárgyait érinti az iskolában a programtanterv alkalmazása.

Azok az iskolák, amelyek bevezették a Természetismeret tanítását, (amely a biológia, kémia, fizika, földrajz ismereteket még ne különíti el), már megoldottak hasonló oktatásszervezési feladatot. 

Gyakorlati szempontból előnyösnek tartjuk, ha néhány, különböző szakokat képviselő tanár önálló munkaközösséget alkot a programcsomag befogadására és alkalmazására. 

A hagyományos „természetismeret oktatás” megközelítése, célrendszere átrendeződik az Ember és társadalom, Művészetek, Életvitel és gyakorlati ismeretek, Testnevelés és sport  műveltségi területek óráinak és tartalmainak beépülésével, és a személyiségfejlesztés mint kiindulás és elsődleges stratégiai cél elfogadásával.

A közös, az egész első szakaszt (1-6. évfolyam) átfogó koncepció és célrendszer nem változik, de megvalósítói más pedagógusok lesznek. Ezért célszerű a felkészítés során is elősegíteni a folyamatos kapcsolattartást az iskolán belül a tanítók és a második szakasz tanárai között.

Együttélés, szabályok, esélyegyenlőség

Az iskolai élet szervezeti egysége az osztály. Ebben a keretben folyik a társas kapcsolatok alakítása és az egyéni fejlesztés. Az osztálylétszám két-háromszorosa a szociometriai értelemben eszményi/maximális csoportlétszámnak. 

5. A taneszköz-rendszer jellemzői
A programtanterv jelenleg nem ajánl tankönyveket. Az egyes modulok azonban javasolnak a feldolgozáshoz alkalmas, és valószínűleg az iskola rendelkezésére álló, vagy azzal ekvivalens, elérhető forrásokat. 

Az egyes modulok szöveges és képi forrásanyagot tartalmazhatnak, szükség esetén sokszorosítható formában. 

(A további fejlesztés függvénye, hogy papír alapú eszközökkel, vagy digitális ismerethordozókkal támogatjuk az iskolákat.)

Gyakorlati, alkotó tevékenység

Anyagok, tárgyak alakítása, agyagozás, szövés, rajz, festés, minden alkotás, konstruálás természetes része a képességfejlesztésnek. Az anyagok és eredetük ismerete feltétele a későbbi „környezettudatos” döntéseinknek, szokásainknak is. 

A tervezés, konstruálás képessége, a kézügyesség fejlesztése fontos nevelési cél is. Meghatározó élmény életünkben az alkotás öröme és a produktum bemutatása, nyilvános elismerése.

A programtanterv a lehető legtöbbféle anyag, eszköz, technika közvetlen használatára bíztatja a pedagógusokat. A hagyományos rajz és technika oktatás eszközrendszere erre kiválóan alkalmas.

A természetes alapanyagok megismerése, alakítása mellett gondolnunk kell a környezetünkben, tárgyainkban ezeknél jóval nagyobb arányban megjelenő mesterséges anyagokra és a műszaki berendezésekre, eszközökre is. Célunk ezek megismerése, értő és biztonságos használata. És kritikus használata: van-e, és mikor van szükségünk rájuk. 

Differenciálás – alternatívák: belső bejárási utak a modulleírásban

· település helye, nagysága

· iskola adottságai, mérete

· megvalósítás helyszíne, évszak, időjárás

· tanulócsoport sajátosságai, szükségletei

Ez a plaszticitás teszi lehetővé, hogy a program moduljai illeszkedjenek minél több iskola adottságaihoz és helyi szokásaihoz.

A tanulók eszközei

A tartalmi elemeket, amelyeket a modulok feldolgozásával megtanítunk, többféle módon és eltérő idő alatt szerzik meg a gyerekek. Például egy csoportmunka összegzésekor egymástól tanulnak, a kutató munka során más-más forrást találhatnak meg stb. Célszerű ezért egyéni taneszközt, saját könyvet készíteniük, például gyűrűs könyven rendszerezett lapokon, és ezt rendszeresen értékelhetjük is. 

Egyéb papír alapú, összegyűjtött lapjaikat, rajzaikat stb. is rendszerezhetik, megőrizhetik megfelelő dossziéban.

6. A program módszertani jellemzői
A programtanterv(ek) szerint szervezett munka megtartja az osztálykeretet, és a pedagógus (osztálytanító, szaktanár) számára olyan tanításszervezési módokat ajánl, amely mind a szocializációt, mind az egyéni kapcsolatot megkönnyíti. 

Ilyen a kooperatív tanulásszervezés, amelynek alapelvei 

· az építő egymásrautaltság,

· az egyéni felelősség,

· az egyenlő részvétel,

· a párhuzamos interakció.

Ez megvalósítható csoportmunka, projektszervezés, és párban végzett tevékenység formái között. (Ez utóbbi a második szakaszban, 5-6. osztályban ajánlható.) 

A kooperatív tanulásszervezés természetesen nem zárja ki az egyéni kutatást, elmélyedést, gyakorlást igénylő tevékenységet.

A szocializáció az iskolai közösség és a nagyobb társadalmi csoportok normáinak befogadását is célozza. 

A csoportképzésben követelmény a heterogén csoportok létrehozása. Az iskola nem torzíthatja a társadalom valós képét, az iskolai környezetben ugyanolyan arányban jelenik meg az eltérő szocio-kulturális hátterű és a hátránnyal küzdő gyerek, mint a népesség egészének mutatóiban.

Szabálykövetés nélkül minden közösségi tevékenység lehetetlenné válna. A szabályozottság azonban nem jelent alattvalói magatartást, és nem okoz különösebb gondot, nehézséget a diákoknak. Előzménye, és folytatható gyakorlata a játék és a sport. 

Általában is nagyon fontosnak tartjuk, hogy az ésszerű és belátható szabályok legyenek túlsúlyban.

Megváltozott attitűdök

A gyerekek, fiatalok számára nem vonzó a felnőtt élet, jó részük nem is akar önállóvá válni, a felnőtté válás minden kényelmetlenségével és felelősségével.

Nem látnak összefüggést a valós teljesítmény, a tudás és elismerés; és a jövedelem, az elérhető életszínvonal között. Ezt azonban nem mindig élik meg társadalmi igazságtalanságként. Vagyis mindezek nélkül is elérhető a vágyott életnívó.

Folyamatosan különbséget kell tennünk az életszínvonal és az életminőség között. A pénz és az anyagi javak megszerzése, mint egyedüli vagy elsődleges cél helyett a közös és közösségi célok értelmét, érvényesítését kell bemutatnunk.

Az iskolának lehetősége van a tömeges társadalmi mintától eltérő, egészséges és „fenntartható” fogyasztói szokásokat kialakítani. Ideális lenne, ha maga az intézmény is példamutató közeg, higiénikus és egészséges környezet lenne.

A Nat-ban is megjelenő kritikus fogyasztói magatartás kialakítása a kezdetektől szükséges és lehetséges, az árucikkek, a vásárlás értékelésével. 

Szükségem van-e rá? Jó-e nekem? Honnan származik, hogyan készül? (Mit támogatok, ha megveszem?) 

Az anyagi javakhoz való viszony fokozatosan alakul ki, változik, és végigvonul alapfokon a programcsomagok Én és a világ, középfokon a Polgár a demokráciában programtantervén. 

A szükséglet, igény, vágyak mérlegelésétől az életszínvonal és az életminőség megkülönbözetésén keresztül a globális erőforrás-gazdálkodás és a társadalmi igazságosság fogalmáig vezet.

Alapfokon a szokások formálása könnyebbnek tűnik, de itt is a kritikai és értő elfogadást tartjuk eredménynek. Kiváló terepe ennek a reklámok értékelése, kritikája, leleplezése.

A média és az iskola

A sugárzó média, a sajtó és az Internet nyomasztó és egyoldalú, torzító információ-halmaza külön tanulmányt érdemelne.  A gyerekekre gyakorolt hatása valóban kedvelt kutatási téma is.

Nem hagyhatjuk figyelmen kívül, hogy az iskolában eltöltött idő nagyságrendjébe esik a médiafogyasztás időtartama. Ebben nem mutatkozik különbség a szocio-kulturális helyzet vagy a település-nagyság alapján.

A média és a NET-világ lehet okosan alkalmazott eszköz is a nevelésben és az oktatásban, de első közelítésben nem partner, és ha nem is ellenfél, de súlyos tényező a személyiségfejlődésben.

A szórakoztató filmek aránytalanul sok agressziót és szándékosan sokkoló horrort mutatnak, ezzel az esti élménnyel térünk nyugovóra, és ezzel érkeznek a gyerekek másnap az iskolába. A hírműsorok is az érdekes, tehát borzalmas bűncselekményeket és katasztrófákat emelik ki. A kedvelt természetfilmekben is aránytalanul több akció jelenet sűrűsödik, mint amennyi a valóságban megfigyelhető. 

A média-élmények kelthetik a fenyegetettség szorongását, félelmet, de kifelé irányuló fokozott agressziót is kiválthatnak, egyidejűleg, egy személyben is. A mesefilmek és a számítógépes játékok hőseinek számtalan élete van, az embernek csak egy. A fantázia és a valóság között nehéz különbséget tenni, és ez akár gyerekbalesethez, felelőtlen, jóvátehetetlen cselekedetekhez vezethet.

Jól tesszük, ha minden alkalommal előzetesen, például közös beszélgetéssel tájékozódunk arról, milyen, sokakat érintő média- vagy játék-élmények járnak a tanulók fejében, és ezeket megbeszéljük, mielőtt bármilyen közös tevékenységbe fognánk.

Az alapfok életszakaszaiban még van arra lehetőségünk, hogy felkeltsük, fenntartsuk az egészséges kíváncsiságot, az érdeklődést a közvetlenül szerzett élmények iránt, szemben a virtuális valóság kényelmes, hírekben gazdag, de árnyalt információkban szegény és manipulált világával.  

Az Internet használata - ha ügyesen alkalmazzuk – a második szakaszban nagyon jól beépíthető a diákok tevékenységrendszerébe. 

Fontos adat- és információforrás a „zöld oldalak” bejárása. 

Megkereshetők a nemzetközi környezetvédelmi iskolahálózatok honlapjai. Előfordulhat, hogy a magyar részvételű GLOBE és BISEL hálózatnak a tagja a diák saját iskolája is. Ezek közvetítésével személyes kapcsolatok hálózata is kialakulhat a diákok között, itthon és külföldön.

7. Az értékelés alapelvei
· Az értékelésnek az egyéni fejlődés szempontjait kell követni. Döntően a szóbeli vagy írásos, szöveges értékelést tartjuk fontosnak. 

· Az egyéni képességekhez mért teljesítmény mérjük.

· Minden tevékenységet és produktumot értékelni kell, a megfelelő módon a csoportmunka folyamatát és eredményét is.

· Az alkotó munka eredményei: rajz, játék, eszköz, makett stb. a legalkalmasabbak arra, hogy kiállításukkal, értékelésükkel az önbizalmat fejleszthetjük. 

· Az értékelésnek a pozitív megerősítést kell előnyben részesítenie a hiányosságok megbeszélése mellett.

· A tanításszervezésnek mindenkor módot kell adnia arra, hogy a diákoknak elegendő idejük legyen gyakorlásra, az új tartalmak alkalmazására, a készségek kialakulására. 

· Az időigényesebb munkák, alkotások se maradjanak befejezetlenül, és értékelésük nem maradhat el.

8. A program iskolai felhasználása
Az Én és a világ programcsomag alkalmazásának tanítási óráin a tantervi tananyag feldolgozása is megtörténik. A programtantervnek messzemenően tekintettel kell lennie a Nemzeti alaptanterv elvárásaira, kiemelten fejlesztendő területeire, meghatározott órakereteire. Az alkalmazó iskoláknak azonban lehetőségük van a tanítási órák 50%-ában saját jóváhagyott helyi pedagógiai programjukban meghatározott helyi tanterv szerint folytatni a tanítást, vagy az Életpálya-építés programcsomag moduljait és programtantervét alkalmazni.

A közoktatás módszertani megújulása kikerülhetetlen. Programunk a lehető legkisebb teret kínál a hagyományos és szinte kizárólagos, tantermi környezetben, frontálisan vezetett tanítási óráknak. 

Olyan pedagógiai rendszer elemeket, tantervi modulokat kell a pedagógusok rendelkezésére bocsátanunk, amelyek nem is valósíthatók meg a gyerekek passzív befogadását feltételező módszerekkel. 
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