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1. Alapelvek
A Polgár a demokráciában programcsomag azon attitűdök, készségek és képességek középiskolai fejlesztésére irányul, amelyek nélkülözhetetlenek a mai modern, demokratikus társadalmak életében való aktív és sikeres részvételhez. 

A programcsomag a szociális kompetenciák fejlesztését célzó, szélesebb körű programrendszer része. Alapelveiben, felépítésében, célrendszerében és módszereiben szorosan kapcsolódik e rendszer többi eleméhez, amelynek általános jellemzőit a szociális kompetenciák fejlesztését célzó közös koncepció mutatja be. Az alábbi gondolatok ezért a „Polgár a demokráciában” programcsomag azon sajátosságaira összpontosítanak, amelyek a rendszeren belül egyéni karaktert adnak neki.

A felnőtt kori demokratikus gondolkodás és magatartás alapját a korábban megszerzett olyan tapasztalatok sokasága képezi, amelyek során konkrét problémák megoldása kapcsolódott össze a problémákra vonatkozó tárgyi tudás megszerzésével. Ma már ugyanis teljesen nyilvánvaló, hogy az általános gondolkodási sémák nem aktivizálódnak automatikusan a különféle konkrét problémahelyzetekben. Minden széles körben hasznosítható képességterületet széles tapasztalati bázison kell kimunkálni ahhoz, hogy a későbbiekben valóban széles körben működőképes legyen.

A programfejlesztés és a tanulási folyamat megszervezése során ez azt jelenti, hogy a fejlesztő hatásokkal megcélzott, jól definiált területeket (attitűdöket, készségesek és képességeket) sokféle, és teljességében nem lezárt halmazként meghatározott, változatos konkrét helyzetekhez, illetve tartalmakhoz kapcsolva tudjuk igazán jól megerősíteni. 

A demokratikus cselekvés és döntéshozatal azonban igényli is az ilyen széleskörű tudást. Ez a tudásbázis különféle forrásokból gyűjthető össze, és lényegében a kultúra minden területének megvan a helye benne. A demokratikus magatartás kialakulását segítő attitűdök, készségek és képességek ezért – megfelelő eljárások és módszerek alkalmazása esetén – valamennyi hagyományos iskolai tantárgy, illetve tanórán kívüli közösségi tevékenység keretében jól fejleszthetők.

A gondolkodás fejlesztése kiemelt jelentőséggel bír a program eredményessége szempontjából. A gyengén fejlett általános gondolkodási képességek ugyanis bizonyítható módon gátolják a demokratikus gondolkodást. Ez utóbbi összetett jelenség, amely nehezen jellemezhető egy-egy jelzővel. Biztosan kiemelt fontosságú eleme azonban a kritikai gondolkodás, amely alapfeltétele az autonómia kialakulásának, annak, hogy az egyén ellen tudjon állni a manipulációknak, és a különféle befolyásolási törekvéseknek. Ugyanilyen nélkülözhetetlen elemnek tekinthető a rendszerszerű gondolkodás, amely pedig az érvényes döntések meghozatalának, illetve az eredményes a problémamegoldásnak elengedhetetlen feltétele. A programnak ezért minden elemébe ágyazottan fejleszteni kell a gondolkodást általában, különösen pedig annak e két speciális területét. 

Az iskola és a valós élet közötti különbség miatt nyilvánvaló, hogy a hagyományos iskola önmagában soha nem lesz képes társadalmilag releváns tudással ellátni a diákokat. Különösen igaz ez a demokratikus viselkedés kialakítása szempontjából. A programnak ezért, a tervezés és a megvalósítás során is erősen törekednie kell arra, hogy hidat építsen az iskola és a környező világ közé. 

Ez egyrészt úgy oldható meg, hogy a valós élet minél több folyamatát visszük be az iskola falai közé. Másrészt úgy, hogy a tanulási folyamatok egy részét kivisszük az iskola falain
kívülre annak érdekében, hogy a diákok minél több külső, életszerű tapasztaltra tegyenek szert. 

Ezzel összefüggő fontos alapelv, hogy a programban uralkodó formának kell lennie a tapasztalati úton való, aktív tanulásnak. A demokratikus magatartás készségei ugyanis gyakorlatias jellegűek. Mindenek előtt gyakorlás, használat, alkalmazás révén művelődnek ki. A gyakorlás terepe szimulációs és valóságos helyzet egyaránt lehet. A kettő azonban nem helyettesíti egymást, hiszen más a funkciójuk. 

A szimulált helyzet védett közeget biztosít a tanulók számára, amelyben lehet tévedni, és többféle megoldást ki lehet próbálni. Mód van arra, hogy ugyanazt a helyzetet több oldalról is megéljék, nézőpontot vagy szerepet váltva közben. Az így szerzett tapasztalatok azonban még nem elégségesek ahhoz, hogy a kialakult készségek biztonsággal működjenek a valóságos, előre nem ismert, nem mindig kiszámítható módon alakuló társas helyzetekben.

A programban ezért jelentős teret kell kapnia a tényleges felelősséggel és következményekkel járó választásoknak, döntéseknek, cselekvéseknek – és az ezekből fakadó, megélt egyedi tapasztalatoknak. Az iskolai tanulásnak tehát össze kell kapcsolódnia a helyi közösségek (az osztály, az iskola és a lakóhelyi közösségek) életében való tényleges, aktív, alkotó részvétellel. 

A szociális kompetencia és a demokratikus magatartás alkalmazási szintjei a személyközitől, a lokális, a kistérségi, a nemzeti és az európai szinteken át, a globális szintig terjednek. A program tudásbázisában és gyakorlataiban ezért valamilyen formában minden szintnek meg kell jelennie. A demokratikus magatartási formák személyközi szinten való kimunkálása az egyéni boldogulás és személyes boldogság fontos kelléke. Ugyanez a nemzeti és az európai szinten az állampolgári tudatosság kialakulásához vezethet el. A lokális, a térségi és globális szinten pedig az eredményes civil polgári cselekvés eszköztárát adja a tanulók kezébe. 

2. Célcsoport 

A program az általános iskolák és a különböző típusú középiskolák 7-12. évfolyamos diákjai számára készült. Ennek az életszakasznak, a serdülőkornak a program szempontjából fontos jellemzői a következők: 

· A korábbnál érettebb kapcsolatokat alakítanak ki társaikkal. Kapcsolataikon belül még erőteljesebb az azonos neműek barátkozása, amely a közös tevékenységek köré szerveződik. Az életszakasz azonban alapvető fontosságú a heteroszexuális kapcsolatok alakulása szempontjából is. 

· Ebben az életszakaszban sajátítják el a tanulók a felnőtt korra jellemző férfias és nőies szerepeket. S ekkor kell megteremteniük a szülőktől és más felnőttektől való függetlenségüket is. Ilyenkor jelentősen módosul a szülőkkel való kapcsolat. Csökken az együtt töltött idő, és szaporodnak a családon belüli konfliktusok. Ezek többnyire látszólag ízlésbeli kérdések körül forognak, a valós probléma azonban általában a serdülők önállóságát korlátozó szülői kontroll. A szülő leghatásosabb eszköze ebben a korban a párbeszéd és a meggyőzés. 

· A tanulók többségében kialakul egy korábbiaktól minőségileg eltérő információfeldolgozási technika, a módszeres gondolkodás. Képessé válnak a lehetőségekről való gondolkodásra, hipotézisek megfogalmazása, előrelátásra, a megszokás korlátainak meghaladására. Megjelennek, illetve felerősödnek gondolkodásukban az erkölcsi szempontok. A társas jelenségek értékelése során képessé válnak nézőpontjuk áthelyezésére.

· Megnő az emlékezetük terjedelme. Jobb hatásfokkal kezdik el használni a különféle szintű szabályokat. Képessé válnak elvont fogalmak befogadására és használatára. Számos újfajta tevékenységbe kezdenek. 

· Döntően ebben az életszakaszban kell átvenniük a megelőző generáció képviselőitől a kulturális értékeket és etikai normákat. Meg kell tanulniuk felelősséget vállalni saját magukért és másokért. Fel kell készülniük a közéletben való aktív részvételre. 

A sokféle átalakulás jellemző következménye a serdülőkori identitásválság. Különösen fontos feladata ezért a programnak, hogy az életszakaszban megnyíló fejlesztési lehetőségek felhasználása mellett, segítséget nyújtson a fiataloknak új, differenciált identitásuk megtalálásához, 17-18 éves korban pedig a saját kötődésekben való megerősödéshez is. A megfelelő önismeret és az önelfogadás, illetve ezeken alapuló az önbizalom ugyanis alapvető feltétele mindenféle szociális eredményességnek. 

3. Kapcsolódások

a) A programcsomag kapcsolódása a Nemzeti Alaptantervhez

Fejlesztési célkitűzéseit tekintve a programcsomag szoros kapcsolatban, és szemléleti rokonságban áll a NAT 2003 általános céljaival. Ezen belül különösen erősen kapcsolódik a következő műveltségterületekhez: 

· Anyanyelv és irodalom

· Ember és társadalom, 

· Földünk és környezetünk, 

· Ember a természetben, 

· Művészetek, 

· Életvitel és gyakorlati ismeretek. 

b) A programcsomag kapcsolódása az érettségi vizsgarendszerhez 

A programcsomag a következő szinteken kapcsolódik a 2005-ben bevezetett, kétszintű érettségi vizsga követelményeihez:

· A szociális kompetenciaterület másik két középiskolai programcsomagjával együtt alkalmas arra, hogy segítségével a tanulók felkészüljenek a társadalomismeret modultantárgy kompetenciaközpontú érettségi vizsgájára. 

· Hozzá tud járulni ahhoz, hogy a tanulók felkészüljenek az érettségi vizsga kompetencia-elvárásként megfogalmazott egyes követelményeinek teljesítésére a magyar nyelv és irodalom (szövegértés, írásbeli és szóbeli szövegalkotás), a történelem (információkelés, kritikus gondolkodás, rendszerszemlélet) és a földrajz tantárgyhoz (információk feldolgozása, környezetei jelenségek értelmezése) kapcsolódóan.

· Az érettségi vizsgán számon kérhető tárgyi tudás egészén belül – a történelem tantárgyhoz kapcsolódóan – hozzá tud járulni az „Egyén, közösség, társadalom”, „A modern demokráciák működése”, „A politikai intézmények, eszmék, ideológia”, valamint a „Kontinentális, világméretű konfliktusok és nemzetközi együttműködés” című témakörök feldolgozásához. A földrajzhoz kapcsolódóan pedig támogatni kívánja a „Népesség- és településföldrajz”, „A változó világ társadalmi-gazdasági képe”, valamint „A globális válságproblémák földrajzi vonatkozásai” című témakörök eredményes feldolgozásához.

4. A program felépítése

A program modulokból épül fel, ami lehetővé teszi a sokféle keretben való, rugalmas felhasználást, a képességfejlesztési célok különböző utakon való elérését. A modulok programon belüli belső kapcsolatait, valamint más tantárgyi programokhoz való kapcsolódásukat a modulleírások jelzik. 

A program moduljai formai sajátosságaikat tekintve, a következő három típusba sorolhatók:

· A tantárgyak tananyagához szervesen kapcsolódó, a hagyományos tanulási folyamatba könnyen beilleszthető, rövid (1-2-3 órás) tanórai modulok.

· A hagyományos tanórai kereteket szétfeszítő, hosszabb feldolgozási időt (5-8 órát) igénylő, komplex tartalmú, projekt jellegű modulok. Ezek feldolgozásának megfelelő keretei lehetnek a projektnapok, az iskolai ünnepségek, az erdei iskolában eltöltött képzési napok.

· Terepmunkát és/vagy önálló kutató tevékenységet igénylő, illetve civil önkéntes munkát támogató modulok, amelyek tanórai foglalkozással kezdődnek és végződnek, de szerves részüket képezi a tanulók iskolán kívüli önálló munkája. Ez uóbbi időtartama a konkrét tartalomtól függően változó lehet.

A modulok ismeretközvetítő információs anyagokból, tanítási egységekre bontott foglalkozástervekből, valamint a képességfejlesztést szolgáló különféle tanulói segédletekből épülnek fel. 

5. A taneszközrendszer jellemzői

Tekintettel arra, hogy a program nagymértékben jelenközpontú, és erősen épít az egyéni érdeklődés szerinti feladatvállalásra, valamint a tapasztalati alapú tanulásra, viszonylag kevés előre gyártott, tartós taneszközt használ. 

Feldolgozható, kommentálható és rendszerezhető forrásnak tekint viszont mindent, ami a témakörhöz kapcsolódóan a diákok számára elérhető, a közvetlenül megismerhető világtól a média által közvetített valóságig. 

A mégis előre megtervezhető módon elkészülő taneszközök az alábbi típusokba sorolhatók:

· A foglalkozástervekhez kapcsolódó, központilag legyártott vagy helyileg sokszorosítható és lefűzhető, papíralapú információs anyagok.

· A tanulói munkát segítő feladatlapok.

· Az interneten keresztül elérhető, folyamatosan bővülő, feldolgozásra előkészített, és alternatív módon felhasználható források (szövegek, képek, hanganyagok és filmrészletek).

A program segédlettára időről időre rendszerezhető, és a könnyebb felhasználhatóság érdekében CD-ROM-on is közre adható.

6. A program módszertani jellemzői

A tanulásszervezés terén a program a frontális osztálytermi helyzetekkel szemben előnyben részesíti azokat a formákat, amelyek lehetőséget kínálnak a tanulók érdeklődésének figyelembe vételére, a képességek szerinti differenciálásra, valamint az aktív és személyes élményekhez kötött, önálló vagy csoportos, részvétel alapú tanulásra. 

Ezekkel az eljárásokkal összhangban, a program által támogatott tanítási és a tanulási módszerek is nagyban eltérnek a magyarázat – önálló megtanulás – egyéni számonkérés általános sémájától. 

· A programban – az identitás megerősítése, a személyes viszonyulások kialakulásának segítése érdekében – kiemelt szerephez jut a beszélgetés, a gondolatcsere és a vita módszere. 

· A választás és a döntés képességének támogatása érdekében a foglalkozások bőséges lehetőséget kínálnak a tartalmak, formák és tevékenységek közötti tényleges választásra. 

· A társadalmi részvétel szempontjából releváns és demokratikus gondolkodáshoz kötődő társas tevékenységek megalapozásában kitüntetett szerepet foglal el a kooperatív tanulás, amely az együttműködési készség és az önismeret fejlesztése mellett, egyben a tanulók számos jövőbeni élethelyzetét is modellezi. 

· Ugyancsak hasznos segítője a demokratikus gondolkodás kialakításának a modellalkotás, a szerepjáték és az új kommunikációs technikák használata, valamint a szűk tantárgyi és osztálytermi kereteket átlépő, projektek szervezése. 

· A tapasztalati úton való, részvétel általi tanulás szintén a program alapmódszerei közé tartozik – az osztályteremben és az iskolán kívüli helyszíneken egyaránt.

7. Az értékelés alapelvei

A program elválasztja egymástól az ismeretbővülés és a képességfejlődés értékelését. Az ismeretek elért szintjének minősítése során megőrzi a hagyományos, objektivitásra törekvő, pontozásos tudásmérő gyakorlatot. Ezt azonban kiegészíti azzal az elvárással, hogy minősítő értékelés esetén a követelményeknek mindig pontosan és előre megismerhetőknek kell lenniük.

A képességek fejlődésének követése során viszont a program értékelési rendszere a szubjektív gyarapodás mértékének minősítésére helyezi a hangsúlyt. Ebben egyaránt szerepet kap a tanulói önértékelés, a társak általi csoportos visszajelzés, és a tanári értékelés. A képességek fejlődését pedig csak szöveges értékeléssel lehet minősíteni.

A program újszerű eleme, hogy helyet ad a tanári munka diákok általi értékelésének is. Ez, a demokratikus tapasztalatok nyújtása mellett ahhoz is hozzájárulhat, hogy a gyakorlati megvalósítás során a program mindvégig érzékeny legyen a tanulói igényekre is.

8. A program iskolai felhasználása

A program az iskolák 7-12. évfolyama számára készült. Attól függően, hogy az intézmény milyen nevelési értékeket mennyire tart fontosnak, illetve mennyi idő és személyi erőforrás áll rendelkezésre, többféle módon is beilleszthető az intézmény tevékenységébe. 

Ha az iskola kiemelt céljának tekinti a szociális kompetenciák fejlesztését, nehézség, és a helyi tanterv nagyfokú átalakítása nélkül be tudja fogadni a program egészét. A modulok ugyanis úgy vannak kialakítva, hogy miközben célul tűzik ki a szociális kompetenciák, illetve a demokratikus viselkedési módok fejlesztését, tiszteletben tartják a befogadó tantárgyak sajátos ismeretközvetítő funkcióit is. 

Ugyanakkor, ha a kompetenciafejlesztési törekvés nem hatja át a tantestület egészének munkáját, egyes modulok önmagukban vagy kisebb egységekben is jól felhasználhatók. A pedagógiai hatások megtervezését ebben az esetben jól segíti, hogy minden modul címlapja jelzi, milyen tartalmi területhez kapcsolódik, és milyen képességterületek fejlesztésére alkalmas az adott egység. 
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